Activité — Le raisonnement argumenté s’appuyant sur un dossier documentaire

Analyse du sujet

A P’aide de vos connaissances et du dossier documentaire, montrez comment le progrés technique
stimule la croissance économique.

Mobilisation des connaissances (notions, mécanismes, exemples)




Etude du dossier documentaire : pour chaque document, préciser en dessous-du document quels éléments de
réponse au sujet il apporte

DOCUMENT 1

Un effet positif des gains de productivité est l'augmentation du pouvoir d'achat, résultant de la
diminution des prix ou de la hausse des remunérations : une heure de travail nous permet de produire
davantage, donc de consommer plus. Mais les gains de productivité sont également utilisés pour réduire la
durée du travail, ce qui veut dire que nous ne sommes pas seulement plus riches que nos ancétres, mais
nous travaillons moins. En France, la durée du travail a été divisée par deux environ depuis la fin
du XIXe siecle et cet exemple n'est pasisolé; si bien que le nombre total d'heures utilisées dans
I'économie a baissé, presque continuellement, pendant plus d'un siécle.

Source : « Ou en est le progres technique ? », PARIENTY Arnaud, Alternatives économiques, avril, 2013.

DOCUMENT 2
Contribution des facteurs de production a la croissance
(taux de croissance annuels moyens en %)
|  1966-1970 | 1971-1980 | 1981-1990 | 1991-1995 | 1996-2008
Etats-Unis
PIB 3,4 3,2 3,1 2,4 2,8
Travalil 1,6 1,6 1,7 1,3 1,1
Capital 0,6 0,5 0,3 0,2 0,5
Productivité 1,2 1,1 1,1 0,8 1,2
Union européenne a 15

PIB 5,0 3,2 2,4 1,7 19
Travail -0,7 -0,6 0,1 -0,7 0,9
Capital 1,8 14 0,7 1,0 0,5
Productivité 3,8 2,4 1,5 14 0,5

Source : Eurostat, 2010.

Note : il est possible, au regard des arrondis, que la somme des contributions des facteurs ne soit pas égale
au total.



DOCUMENT 3

Le progrés technique apparait comme un bien public(l) cumulatif. C’est un bien cumulatif dans
la mesure ou chaque découverte s’appuie sur d’autres découvertes faites dans le passé. Selon les mots de
Newton : « Nous sommes des nains montés sur des épaules de géants » ; autrement dit, il suffit
d’apporter une amélioration méme tres mineure a un resultat important pour obtenir un résultat plus fort
encore. Les inventions les plus « simples » a priori, semblant se résumer a une idée, certes géniale,
nécessitent la mobilisation de connaissances étendues et diversifiées. Ainsi, Gutenberg, pour réaliser le
premier systéeme d’imprimerie avec des caractéres mobiles, a utilisé sa maitrise de la métallurgie (la
réalisation des fontes est difficile), de la mécanique (construction de la presse). Aucune invention ne sort du
vide...

Source : GUELLEC Dominique et RALLE Pierre, Les nouvelles théories de la croissance, 2003.
(1) Un bien public est un bien dont 1’utilisation est non rivale (la consommation du bien par un agent ne se

fait pas au détriment de la quantité disponible pour les autres agents) et non exclusive (tout le monde peut en
bénéficier). Exemples : I’éclairage public ou le phare.

Organisation des idées (au moins deux arguments)

Affirmation :
Explicitation :
Premier
argument /
paragraphe
Illustration :
Affirmation :
Explicitation :
Deuxieme
argument /
paragraphe
Illustration :




Affirmation :

Explicitation :
Troisieme
argument
/paragraphe
[llustration :

Rédaction de l'introduction au brouillon

Rédaction intégrale du raisonnement argumenté (a rendre sur feuille: chaque éléve doit rédiger le
raisonnement argumenté de son groupe. Le professeur ramassera un raisonnement argumenté par groupe au
hasard).



